

# 明知山有虎 偏向虎山行

## ——东北虎保护的那些事



近日，记者走访了吉林珲春东北虎国家级自然保护区和汪清国家级自然保护区，与“护虎使者”聊起“与虎同行”、“虎口脱险”等与东北虎保护有关的那些事。



### 1 从伤虎恨虎到爱虎护虎

李志兴今年63岁，10年前从吉林珲春东北虎国家级自然保护区管理局宣教中心主任的岗位上退休，退休后一直为保护东北虎鼓与呼，至今还担任着珲春市和东北虎保护协会秘书长的职务。

2001年底，珲春东北虎国家级自然保护区成立，李志兴被调到保护区工作。

回顾他近20年的东北虎保护工作，李志兴感到欣慰的是人们思想观念在转变。“过去很多人伤害老虎、憎恨老虎，但现在越来越多的人主动保护老虎，因老虎而骄傲。”他说。

珲春市位于吉林省东部，紧邻俄罗斯和朝鲜，是中国现有野生东北虎数量和种群密度最高的地区。早些年，当地居民多以打猎和养牛为生，人虎矛盾在所难免。

“当地猎人喜欢下套子，就是用钢丝围成一个圈，一头固定在树上，然后把套子放在野生动物常出没的地方。野生动物一旦被套住就会挣扎，但越挣扎勒得越紧……”李志兴说。

从伤虎恨虎到爱虎护虎的典型，是管道沟村村民曲双喜。曲双喜曾是当地有名的猎户，居住在保护区内。

2002年的一天，曲双喜大雪后进山捕猎，归途遭遇一只受伤的野生东北虎。和老虎搏斗，他最终力衰不敌，被老虎叼着跑出20多米。千钧一发之际，老虎发现他身后背着的箩筐里有刚打回的鹿肉，就叼着鹿肉走了，曲双喜侥幸逃脱。

“常理来说，老虎轻易不吃人，只吃牲畜，除非是极度饥饿和人挑逗的情况下才吃人。”虎口脱险后，曲双喜认识到自己非法狩猎和下套伤害老虎的严重性。随后，他联合周边村民成立了3支反偷猎巡护队，开始定期巡护森林。“珲春市首批无狩猎村示范基地”也随之启动。

“如今，越来越多的村民开始喜欢上东北虎，特别是随着发展养牛、养蜂等替代产业，让当地潜在的捕猎者成为保护者，对改善野生东北虎的栖息环境意义重大。”李志兴说。

### 2 “人退虎进”为虎让路

李健民今年48岁，历任吉林汪清林业局兰家林场场长和汪清国家级自然保护区管理局公园办主任。

李健民在兰家林场生活了40年，打小就听老人们念叨兰家一带有关东北虎、豹的故事。“老虎捕食讲究一纵、一扑、一剪、一扫。”聊起老虎，他总是口若悬河、滔滔不绝。

在李健民儿时的记忆里，“棒打孢子瓢舀鱼，野鸡飞到饭锅里”，是长白山原始林区良好生态的真实写照。但随着对森林的过度采伐，生态遭到严重破坏，东北虎、豹逐渐在长白山林区消失。

近年来，长白山林区生态建设步伐明显加快，为虎豹的生存和栖息提供了有利条件。李健民任兰家林场场长时，积极响应省里提出

的生态移民号召，带领林场居民迁入城镇。

通过生态移民等工程，保护区已陆续迁出2000多户人家。“兰家林场的森林覆盖率达98.2%，以兰家为中心，方圆近30公里的‘无人区’最大限度减少了人为活动对东北虎、豹的干扰，成了真正的‘虎豹之乡’。”李健民说。

有了200余种野生动物、1300余种植物，吉林也得以建起兰家大峡谷国家森林公园。逐鹿崖、虎跳桥……李健民用虎豹的故事装扮公园景点，借助森林生态旅游宣传东北虎保护工作，目标是实现生态建设与经济发展和谐双赢。

### 3 爱虎如命“郎老虎”

郎建民今年48岁，是珲春东北虎国家级自然保护区管理局宣教中心主任。

2001年郎建民来到保护区机关工作，从此对东北虎着迷，自学理论，拜访专家。

为了使中国东北虎和东北豹监测及保护达到国际先进水平，珲春东北虎国家级自然保护区建设了6个基层保护站，设有60多个红外线监测相机观测点。

郎建民检查户外红外相机时，“平均2个月要把60多个观测点全走一遍”。他每年要在山上呆上100天左右，工作15年已经走了2万多公里山路，平时一天爬4座山，要走十四五公里山路。“冬天雪大时，雪能没过大腿。”他说。

郎建民也练就了一双“火眼金睛”，不用上山，只看一眼山势、地形就能判断出哪里有老虎出没以及它的出行和捕食习惯。每当发现

野生动物在山林里的卧痕和足迹，郎建民都会用GPS仪器进行定位，收集数据。

有时，郎建民会循着虎迹而去。“有一次，我去检查相机，一只‘大家伙’就在我身旁10多米处和我平行走着，我走它也走，我停它也停。随后，它一跃而下，我马上拿起红外相机拍下了珍贵影像。”

1998年，中、俄、美三国专家在长白山林区调查发现东北虎6至9只、东北豹3至7只。而最新监测数据表明，在珲春林区定居和通过珲春林区向吉林省内迁徙的东北虎、豹数量已达到27只和42只。

“这标志着珲春林区作为东北虎、豹从俄罗斯向中国内陆扩散的生态廊道已经形成，并正在成为中国野生东北虎、豹恢复的种源基地。”郎建民兴奋地说。

郎建民爱虎如命，人称“郎老虎”，他管母虎叫“丫头”，管公虎叫“兄弟”。

(新华社电)